

文/羊城晚报全媒体记者 张华图/受访者提供

“‘港澳药械通’政策在公立医院落地，这对我们来说确实是一个利好政策！”南方医科大学南方医院药学部主任李亦蕾主任药师坦言，大家对“港澳药械通”政策热情高涨。

3月28日，由广东省药学会主办，广东省药学会药物警戒专业委员会和南方医科大学南方医院承办的“药械通·健康通—粤港澳大湾区‘港澳药械通’政策学术会议”在广州举办，与会专家们表示，临床医生该如何谨慎用药以及我们如何做好药物的规范管理，这一系列细节问题都应该引起足够的重视。

“在我看来，‘港澳药械通’政策的落地更多的是社会效益，无论有多少困难，我们要用好这个政策，为粤港澳大湾区的居民提供优质的医疗服务。”李亦蕾如是说。

香港大学深圳医院“港澳药械通”政策获批的药品和医疗器械

新增14家医院，医生热情提出了十几项需求

在“港澳药械通”创新政策实施的两年时间里，受益患者超过两千人，且辐射范围不断扩大。今年2月22日，广东省卫生健康委又公布了粤港澳大湾区内地实施“港澳药械通”第二批指定医疗机构名单，包括中山大学附属第一医院、南方医科大学南方医院、广东省人民医院等14家医疗机构，至此指定医疗机构数量增加至19家。

消息一出，让名单内的公立医院欢欣鼓舞。“我们在提交申请前向各个科室摸底，看看临床上对港澳上市药物的需求多大。结果万万没想到，每个科室都很积极，上报申请的药械目录多达十几页纸。一旦政策在院内实施的话，可想而知，临床会有多大的需求量。”广东省人民医院医务处副处长文政伟说出了患者急需药械通的心声。

作为首批进入“港澳药械通”政策指定的公立医院，如何促进“港澳药械通”政策尽快落地，他们完全没有经验，只能摸着石头过河。据记者了解，近日，南方医科大学南方医院和广州市第一人民医院南沙医院已经向广东省药监局和广东省卫健委提交了临床使用急需港澳药品及医疗器械的申请。李亦蕾主任药师表示，在执行政策过程中，医院需严格遵守申请和管理流程，对每一位使用药械通政策的患者做好全过程医疗服务和管理。

最快1天审批，尽快推动政策落地

随着“港澳药械通”指定医疗机构增加至19家，内地和港澳恢复全面通关，三地间的交流更加密切，如何充分发挥国家政策优势，推进广东省生物医药产业高质量发展，聚焦提升大湾区居民幸福感、获得感、安全感？这也是当前广东省卫健委和省药监局十分关注的问题。

令人欣慰的是，“港澳药械通”政策目前已经取得显著成效。广东省药品监督管理局一级巡视员苏盛锋认为，“需尽快推动政策落地，通过对政策不断地实践，建立并完善管理体系，希望指定医疗机构严格按照‘港澳药械通’政策，做好申请、采购、运输、储存、使用各方面工作，特别是使用过程中不良反应的监测，建立预判，及时做好有效处置。”

在医院用药之后需留观

“用好‘港澳药械通’政策，是以‘稳’当头。”广东省卫生健康委员会药政处处长李学钧指出，政策从试点到第二批指定医疗机构公布，稳中求进，确保政策有效推行，并且形成积极典型示范。“政府部门已经不断优化审批流程，申报本机构已经获批准的药械，审批时限是1个工作日。”

实际上，“港澳药械通”政策的目的是解决特殊人群的治医疗服务问题。李学钧处长介绍，“从药械用药的情况看，从2021年到现在，审批准了药械有38种，港大深圳医院使用占比达到86%。我们知道港大深圳医院签约的香港医生有200多位，执业的有五六十位，所以如果进入药械通政策指定医疗机构有香港医生执业，可更加方便服务港澳居民。”

每一个获批药械都有一个追溯码

药械价格由4部分组成，政策要求全部零加成

香港大学深圳医院是首批进入“港澳药械通”指定医疗机构。该院药学部王南松主任介绍，“截至2023年2月8日，医院共申请了23个药品（共46批次），13个医疗器械（共15个批次），已经有1922人次受惠。这些在港澳上市的药械的价格并未公开，由于港币兑换人民币的汇率有波动，因此每一批药物的价格不同。按政策要求，我们提供给患者使用的药械均为零加成。”

据了解，进口药械的价格主要包括4个部分，产品价格、关税、增值税以及配送公司的费用，这4项的总和就是指定医疗机构进口药械的价格，医院只能按照这个价格来执行，各级市场部门以及卫健部门将每年监督检查。

无疑，下一步将有更多内地急需的药械产品可以通过“港澳药械通”的方式引入。

苏盛锋指出，这无疑也是广东推动粤港澳大湾区在创新药品医疗器械常规审评审批制度上的一次尝试和探索，“近几年，我们都在大力推进药品和医疗器械的监管创新，国家对广东提出药品监管要综合改革，广东的药品监管能力水平要率先达到国际先进水平。因此，我们期待更多的高水平医疗机构参与进来，让‘港澳药械通’政策具有更大的影响力和生命力，为大湾区乃至全国患者急需用药用械提供强有力的保障。”(更多新闻资讯，请关注羊城派 pai.ycwb.com)

来源 | 羊城晚报·羊城派

责编 | 王沫依

校对 | 赵丹丹